

POKROK ZÁPADU.

Týdenní politický pouf a zábavní.

CEDOLHOVANY AMERICA.

Vychází každou středu.

Redaktor a vydavatel: Jan Novák.

První číslo bylo vydáno 1. srpna 1877.

Číslo 123. Cena 5 centů.

Zastitvívající

Pro všechny články a příspěvky...

"POKROK ZÁPADU"
Omaha, Neb.

THE "POKROK ZÁPADU."

Proprietor: J. Novák.

Editor: J. Novák.

Rate of Advertising...

Omaha, Neb., 22 května, 1878.

Demokratické "vyšetřování."

Usnešení sněmovny, které jsem minule v plném osení přinesl, aby znovu vyšetřovány byly domnělé podvody při volbě prezidentské ve Floridě a Louisianě, bylo po několika dnech předmětem příjmu minulý pátek. Celý průběh jednání o této záležitosti byl krátce následující:

V pondělí předtím byl návrh usnešení poslancem Potter. Poslanec Hale žádal Pottera o dovolení, aby směl uvést k návrhu tomu dodatky. Hodlal totiž uvést dodatky takové, aby v usnešení zahrnuto bylo vyšetření domnělých podvodů ve státech jiných, slovem, aby vyšetřování, pokud vůbec dít se má, nevedlo se jen na straně, nýbrž důkladně, zevrubně, všestranně. K tomu však nepřivolel poslanec Potter, neboť republikáné se rozhodli, nečastitě se hlasování, čímž došlo na to, že návrh usnešení nemohl být přijat, jelikož demokraté nebylo přítomno dost, aby mohli platně uzavírat, nebylo quorum. Od pondělka do pátku trval ten samý stav nezměněně. Demokraté nedovolili žádné dodatky, ba ani žádnou debatu, navrhující stále hlasování o hlavní otázce, v čemž předseda sněmovny včasně je předporoval, nepřipouštěje žádné jiné návrhy. V pátek konečně došlo k demokratické potřeby počet hlasů a republikáné nekladli žádných dalších překážek, tak že návrh přijat byl 145 hlasy proti 2 — sami demokraté. Proti návrhu hlasovali poslanci Mills a Morse.

Nuž co jest účelem tohoto vyšetřování? Chtí demokraté pouze dovést se pravdy o minulých volbách prezidentských a na tom přestatí? Nikoliv! Kdyby to byli chtěli, byli by připustili dodatky, aby vyšetřeny byly domnělé podvody a podezřelé okolnosti též ve státech jiných než pouze v těch které oni navrhují. Mimo to, vždyť v obou těch státech byli již vyšetřovací výbory sněmovny minulý rok, vyšetřili vše co se vyšetřiti dalo a předložili správy své kongresu. To tedy nemůže býti přehlna pro demokraté tak nedůstupné na avém státi, proč zmařili celý týden činnosti sněmovny, která je v mnohých ohledech, ku opravám mnohých zákonů tak velké zapotřebí, neboť kongres jest v průběhu svých daleko pozadu a nejnoudněji jsme přehlínou pokládati na nečinnost našich zákonodárců. Nuž ohlédneme se bedlivě, rovněž jsme všechny okolnosti a pak zjistíme neustánně známá demokratická neskrývaná.

Zámínkou k usnešení bylo, jak se snění návrhu v minulém čísle uveřejněného vysvětlil, usnešení legislativy státu Maryland, která cítil se skřivena tím, že Hayes zákonitým způsobem za zvoleného usnášel byl. Při podávání návrhu usnešení prohlásil sice poslanec Potter, že nechtěl k sesazení Hayese, však že tak to demokraté opravdu nemíní, dokud není rozhodnutí předsedy, kterým

připustil návrh, jelikož je v něm zahrnuta otázka o oprávněném změniti klauzulu prezidentství. A tomu dříve se, ve státech v podobě schůzí (konvencí) demokracií jím poslanec Young a Tennessee návrh, prohlásil, že usnešení to nemá se čísti přehledně o vyšetřování a nejdříve o předání jeho stádu. Tento návrh zarvil byl rozhodnou většinou, což jest totožným usnešením, že bude se usnešení to čísti k sesazení Hayese.

Připomenoměl si ještě, že minulý kongres při konci svého zasedání přijal usnešení, že na Hayese a Wheeler, obě Tildena a Hendricks zvoleni byli za prezidenty a náčelníky, je-li na blízku, že demokraté usílí o sesazení nynějšího prezidenta.

Mohlo-li toho ale dočísti? Výstřední prezident Hayes usnášel byl zákonem za zvoleného. Elektorská komise, která rozhodla spory voličské byla složená demokratickými členy. Ta rozhodla všechny otázky, kongres její rozhodnutí přijal a stvrdil, která by tedy mohli zavržit Hayese? Závazek? Závazek nikoliv, nezákonně ano!

Způsob, jakým demokraté plánují své prověření, jest následující: Doufají, že příští rok budou mít většinu v obou sněmovnách, (v senátu na jisto). Stranickými svým vyšetřováním shledají podvody na jisto, nechť se děly jaká z nich se. Po sejití se obou sněmoven prohlásí, že následkem vyšetření podvodů jde na jevo, že Hayese nebyl zákonitě zvolen, neznaří jeho autoritu, nepřijmou od něho poselství, naopak, buď přijmou poselství od Tildena, kterýž při na 4 března 1877 stoupl přísahu úřední tajemství a ne uznají předsedu senátu kterýž arci bude demokrat za prosazimného prezidenta.

K čemu povede jednání takové, pokud plánu demokraté se zvede? Ku rozbroji, sporu, nepokojům, bezvládnosti, — snad revoluci.

Dějiny se opakuji!

Demokratická strana, která před dvěma desetiletími nelovala o zničení a roztržení této republiky, usílí o to opět! Demokratická strana jest nyní tou samou stranou revolucí, jako byla před dvacíti lety!

Pravý význam demokratického "vyšetřování".

Dle usnešení minulý pátek v sněmovně přijatého, má se především "vyšetřování" podvodů volebních při minulých volbách prezidentských, ač již před 14 roky sněmovna zvolila výbory k "vyšetřování" těch samých podvodů a málo tomu týdnů, co přišlo na jevo, že jeden z těch "vyšetřovatelů" výborů, — v Louisianě, — postihl byl v podvodném mrháni částky za účelem vyšetřování povolené. Nuž přiblíženo me k tomu, co jest pravý význam tohoto nejnovejšího "vyšetřování" demokratického. Má právo býti vyšetřování podvodů při minulých volbách prezidentských? Demokraté praví, že republikáné páchali podvody. Republikáné jistí, že mají nezvratných důkazů o demokratických podvodech. Demokraté navrhují vyšetřování. Republikáné praví: "Dobře, jáme ochotni svoliti ve vyšetřování podvodů na naší straně, ale musíte zároveň vyšetřovati podvody na vaší straně." "O, ne," odpovídá demokraté, "to není vyšetřování, my chceme vyšetřovati pouze podvody republikánů." My máme podezření, — ujištění nás v tom dva zklamání úřadovci z Floridy, — že děly se podvody se strany vaší a ty chceme vyšetřiti. "Dobrá," praví republikáné, "pokud hledáte podvody, pomůžeme vám hledat a víme že naleznete tisíce občanů, kteří do svědčí vám, že ve Floridě, Louisianě, jižní Karolíně, Missisippi, Georgii, a jiných státech demokraté brali útočiště k zastráování, násilím, ale němu hlasovali a jiným podvodům a že se jim podařilo, tak že v některých z těch států tím způsobem obdrželi většinu hlasů." "Ale to nejsou takové podvody jako my hledáme," odpovídají demokraté. "Nuž, pak snad budeme moci dokázat, že činěny pokusy podplatiti úřední výbor ve Floridě, aby rozhodnul ve prospěch Tildena," nabízejí dále republikáné. "Ne, to my chceme vyšetřovati pouze podvo-

dy které staly se ve prospěch Hayese." "Tak tedy mlsné vám a jistotou dovědět, že za peníze a Tildenovy pokladky koupil byl jeden hlas orogonský," dotírají dále republikáné. "Ale, vy nám nerozumíte," v rozhorlení osopuje se demokraté, "my navrhujeme, aby se vyšetřování pouze a výhradně na jednu stranu." "A," podotknou republikáné, "proč se pak tak spráta vyšetřování všestranně, zahrnujeme a proto spravedlivě." Výstřední plánu ty sami budete s voliti výbor, který vyšetřování povede; a mlsáte se spolehnouti, že nebude vyšetřování na stranu čí. Či bojíte se, že až by utřily ty vaše podvody na světo zhroutil by se národ náš vaším darečtivism? "Fankum a dost!" končí demokraté. "Již jsme řekli, a jestli neznáte náš způsob vyšetřování a za pravý, jestli opravíte se přehledky mu v čestě klásti, pak prohláste my, že se vyšetřování bojíte."

Nejví zajímavé? Vyšetřování toto nemá patřit za účel, vyšetřiti skutečné zločin a jaké podvody se děly. Jaký význam tedy má? Patrně buď má sloužiti ku vytoužení politického kapitálu a neb k vypuzení Hayese z úřadu. A myslí si tyto demokraté "státníci," že národ neprohibuje jejich hru, nevidí jejich stranictví a nechá se od zasleptiti? Snad!

Výstraha.

Již několikráte poukázal jsem k tomu, kterak jháně ovládají celou demokratickou a jaké nebezpečí následkem toho hrozí. Demokraté, se samými radostí nad tím že mají v sněmovně poslance většinu a že v senátu příští rok většinu tu také mají kongres v rukou mítu budou, nechtějí viděti onen vlecomný vliv. Ponenáblu však počínají to uznávat. New Yorkský "Sun" jeden z nejsilnějších a nejnepřehlednějších protirepublikánových listů píše v úvodním článku, v kterém vyzývá k přijetí resoluce o vyšetřování podvodů ve Floridě a Louisianě:

"Mohlo by se soudit z tónu politického písemnictví této doby, že výsledek volby prezidentské v roce 1880 jest již zřetelně zjištěn, (foregone conclusion;) že demokratická kandidátka bude jistě zvolena a že jedinou otázkou jest, kdo bude demokratickým kandidátem. Demokraté mluví obyčejně tím způsobem; a nedávno alyán byl hlas vynikajícího republikána v senátu, aby demokraté byli milderáni, až k vládě přijdou.

My máme poněkud jiný náhled o politických vztáhlích a nepovažujeme nikterak zdar demokratické kandidátky v příští volbě za zcela jistý. Pakli že opanuje společná a mocná snaha, stotožní tí demokraté s rebelii, bude to smrtelnou skvrnou strany. Ztroskotání lodě, vypravované v jedné povídce, poskytuje obrázek k tomuto zlobnému směru. Loď se lámala a všichni na palubě chápali se toho mohli, — jeden židle, jiný stolu, třetí prkna, — doufajíce se nad vodou udržetí dokud by pomoc nepřila. Mezi cestujícími byli též jeden hlupák. Ten chopil se kotvy a uzavřav se provozem u ní se nacházejícím, vskočil do moře.

Naděje tohoto hlupáka že udrží se na vodě byla tak velká, jako jest naděje demokratické strany s rebelii na krku.

V kongresu jest několik bývalých rebelů, kteří, pokudli se jim jde je po vládě, sdávají se míti za to, že jh zvláště, a je tam několik severních slabochů tak zvrhlé povahy, že plaší se před bývalým otroctvím a připomínají si despotickou moc jakouž někdy vládlo, doufají že pouhý jeho duch pomůže jednomu z nich, křátnějšímu než ostatní, do bílého domu!

Marný a osudný to křik! Právě se, že demokraté sazpečnou zápas v roce 1880 se všemi starými otroctvími státy co jedno těleso (solid) v jejich prospěch a je jsou jisti těch poměrně málo volebních hlasů potřebných k většině. To je lehké počítání. Jednoduchý součet. Každý to dovede.

Však náhodou jest jiné počítání právě tak jednoduché. Pakli že staré státy otrocké mohou se v celek spojiti, podobně mohou staré státy svobodné. Jedině co

stebe k tomu jest, aby lid tomu rozuměl. Pak jest tu ještě tento rozdíl: Všechy staré státy otrocké spojend v jeden celek, počítají ještě pomoci k zvolení svého kandidáta; kdežto staré státy svobodně spojend nepotřebují pomoci, neboť se o sobě tvoří většinu a mohou svého kandidáta zvoliti bez venkovní pomoci.

Jest dobře mluvit sentimentálně o pohrobení mrtvé minulosti; pouze my chceme, aby zbeležla pohrobená byla na dně; to je vše.

Co soudí Stephens.

Chicago Times přináší rozmluvu svého Washingtonského spravodaje a Alex. H. Stephensem, bývalým náčelníkem prezidentské odštěpné strany, o návrhu Potterova, aby znovu vyšetřovány byly domnělé podvody při volbě prezidentské. Stephens pravil:

"Toto Potterovo usnešení jest jedno z nejhlouplějších, nejpitomějších a nejbezdělejších všech, jaké jsem kdy sasal. Má za účel obnoviti celý spor o prezidentství."

"Ale p. Potter praví, že vyšetřování nemá míti účelu ve směru sesazení Hayese."

"Why, bless you, jest to nová hra truhláka Snaga, který, když shledal, že jeho nápodoběť lva běže se za pravdu, vykřiknuv: 'Dobří lidé, nebojte se; není to lev který lva, nýbrž truhláček Snag.' Pan Potter lve jako lev ale ujírá se překvapěno jeho censtvo. Je se ne-ané iání ná škoda. My nechceme sesaditi Hayese, dobří lidé. My si jen hraeme na lva. My chceme jen vyšetřovat pro náš zábrav." Proti čemu odporují, jest nestydatost kaukusu. Sejde se, utvoří své zákony a natlí straně aby poslouchala na puntík, kdo ne, by bude vyloučen. Ten kdo necná se zastrašiti takovými hloupostmi v tomto pádu, bude mýslim zvolen k tomu, aby zůstal doma, pamatujte na má slova. Báslivce jen bývá kousnut od psa. Obrátte se a běžte a jesté budete kousnuti. Jediný směr jest, postaviti se nebezpečí vstře a učiniti tak s duchem mužným."

"Myslíte p. Stephens, že je velká nespokojenost mezi demokratickými členy?"

Arco; skoro třetina jest nespokojena. Jest asi 30 demokratů, kteří jsou skoro odhodláni, nenechat se vésti od řečitelů kaukusu. Myslí jako já, že to hnuří, (rozumně navržený usnešení o vyšetřování ve Floridě a Louisianě. Pozn. red.) jest nešťastně, hloupě a revolucně. Jediná spravedlivá cesta jest, připustiti dodatky Hale-a a započeti vyšetřování obšírně, úplně, spravedlivě a avoobě, — slovem, jakým bývají předstírání, — vyšetření podvodů nímiž v minulých volbách nedostalo se reprezentace náhledům většiny voličů v této zemi. Přičítám celou vinu systému kaukusu, který jest raketem vřárajícím se v srdce politiky americké. (Pozn. red. — Obě strany, rep. i dem. obdržely poradní schůze žili kaukusem a co se v těch schůzách uzavře, tím povini jsou členové té strany se řiditi.) Byl to "král" kaukus, který povznesl Dantony, Maraty a Robespieru v revoluci Francouzské. Byl otcem guilottiny a nesl hojně ovoce krve a smrti a znižených domovů čehož stopě celé století sotva smazati dovedlo. V této zemi zplodil know-nothingství a jest zodpověden za duch komunistický."

"Myslíte p. Stephens že jaká značná část demokratů se vás přidrží?"

"Nevím, ale nedivil bych se, kdyby 9 neb 10 tak neučinilo. Zitra hodlám dovolávi se spravedlivosti sněmovny, aby me vyslechla několik okamžiků a chci naléhati na sněmovnu, aby přijmula dodatky k usnešení vyšetřování. Zem a jiným se nespokojí. Nic jiného nebude čestně a žádná strana nemůže snéstí hanbu zákonodárství tak úzkoprsého a neodpuštělně stranického. Původ toho vyšetřování nedělá demokratické straně čest. Vše určená v pohyb darmochleby (dead-beats) a zklamání hnci po úřadech, kteří hemž se ve Washingtonu jak krysy v kanálech Paříže. Za účel má, poskytnouti jim zaměstnání. Na

kopy jich ustanoveno bude množství a štěstí je vyšetřování v celém rozsáhlosti státi bude ne méně než milion dolarů, — jeden milion dolarů, sir, pomyslejte!"

"Pana Stephens, praví se dnes že demokraté Washingtonští hrozí, že uplív v obrázek kalldého demokrata v kongressu, který by odešel hlasovati pro Potterovo usnešení."

"Well, pakli to učiní potřebova straně krk; to je vše. Žádná strana nemůže takový terorism. Jest jí se nespokojena. Lid mysli, že toto hnutí znamená resoluci a bezvládní. Obchod v semi politice se právě otavovati a vše je v dosti dobrém pořádku, však toto vše sarasí. Pakli se z jině příčiny, a tento spátať málo by se státi k příčině hmotných. Pro mój díl já nestojím osamotě. Jest odhodlán státi povně přítom, co považují se možná a spravedlivá."

Adresa republikánů.

Kongresní výbor republikánský vydal vůči jednání demokratickému v minulém týdně následující prohlášení:

Volbám ve Spojených Státech: Demokratický dům poslance přijímá dnes stranickým odhlásováním usnešení, kteréž pod rostkou vyšetřování, má poloditi základu k revolučnímu vypuzení prezidenta a jeho stádu. Toč jest zvrchol plánu, který vznikal od toho dne, kdy Hayes a Wheeler ústavně uznáni zvolenými. Ve veřejnosti objevil se plán tento poprvé přijmutím usnešení při konci zasedání minulého kongresu, že Tilden a Hendricks sami posdží učinili podobně veřejně prohlášení. Několik báslivých členů stále věc zdržovali a některé, jsouce konečně k hlasování donuceni, dosud předstírali, že ustanou, jakmile jejich částečně a stranické vyšetřování se ukončí. Jistí slovy, oni hodlají po vyslyšení fabrikovaného svědectví vynésti rozsudek, že Hayese jest usurpátor a že nemá v úřadu zsetati.

Tito mužové nevládnou ve straně demokratické. Oni neosmělují se ani následovati Alex. H. Stephense proti rozkazu schůze poradní (caucus), aby dali na jevo známku poctivého jednání. Oni budou tak důležitými v budoucnosti, jako byli v minulosti. Mimo to, jest obtížno věřiti v jejich upřímnost, vůči veřejnému prohlášení jejich strany, že účel jest, pokudli možno, sesaditi prezidenta. Jest známou věcí, že usnešení právě přijmuté, sestaveno bylo aby účel ten naznačilo. Předseda sněmovny byl tážán napřed, jestli že uzná otázku tu za privilegovanou. Výstřední strany snažili se ukryti úmysl svůj, pokudli možno. To překazil jim předseda, kterýž nechtěl usnešení to usnati za otázku privilegovanou jinak, než když povede se útok na právo prezidenta. Když návrh usnešení byl učiněn, četl předseda pečlivě připravený náhled svůj, rozhodnuv že jest to otázka nejvyšší privilegie, jelikož zahrnuje otázku platnosti práva Hayese. Tuto jsou vlastní jeho slova:

"Vyšší privileje, než tato zde zahrnutá a obšírně a přímo podaná, třečí se spravedlivého zaujmutí výkoného křesla vlády, a částenství vysoko postavených vládních úředníků v domělných povodech, předseda nedovede si představití." Předseda shledává své výtknutými otázkami privilegovanými též následující: "Volba prezidenta. Předseda proto rozhodnuv, že návrh usnešení zahrnuje otázky největší důležitosti a usnává právo člena z New Yorku, aby jej předložil."

Na to republikáné počali zápas proti tomuto revolučnímu plánu, který po pěti dnech skončil vítězstvím spiklenců.

Republikáné nabíleli nejprve nějšího vyšetřování domělných podvodů, až zpáchány byly od kterých stran; ale demokraté sledovali směr svůj baněbně a nedůstupně, a potlačili veškeré vyšetřování pokusů podplácení v Oregonu, Jižní Karolíně a Louisianě a vraždy i násilí v několika státech. Ani dodatek, ani debata o návrhu nebyla dovolena. Usilováno o hlasování o hlavní otázce. Tento plán, pokudli sledován,

a jest nyní v úplném běhu, mále míti za následek pozav dání realizování obchodu všeho druhu; zanesení úplatů návratu dřevy, kteréž byl mnohobíhý; vržení nejbizny v každý domov a přivolení národa naloho v pov smech před světem osvíceným. Mír země jest přední snahou vlástených. Tento nový pokus demokracie zavřeti božívládi a mexikanizovat vládu vládním pochybnošti na zákonitost práva prezidenta, shoduje se úplně s dřívějším skutky strany té, jež jedná táž věcí revoluci proti vládě, kdežto druhá jí vsmotně podporovala. Proto vyzýváme všechny bez ohledu na stranu, kteří odporovali revoluci v roce 1861, sestoupiti se k podpote zákona, pokudli a ustálení vlády a přemoci porážkou bezohledně agitatory, kteří, aby došli politické moci, evžuji nynější nesnáse semé, otmáňíce sáklámi vlády, kterouž nepovodlo se jim lživým bojem zničiti. Na jednolhaed usnešení výhora, Geo. C. Gorman Eugene Hall sekretář. předseda.

Stav osení.

Red Cloud Neb. 17. května. Předtím týden nám takřka všechny umralo, mimo osnu. Plenice byly připáleny napotád, zemřela též; ostatní též napotád. Teď jsme dostali křávanou vládku, tak že to bude vše v pořádku. Vlaha přila v pravý čas. J. K.

Dodge Co. Neb. 20. května. Dne 15. 17. a 18. t. m. jsme dostali pořádně deště, kterých bylo valice zapotřebí; následkem toho vše osení oživlo že je na vše radost podiván. Pakli nepřijde nějaká nepředvídaná nehoda, máme naději na hejnou žeh. Rané kukulice jsou vzelely, však od mrazu připálené. Pozdější budou lepší, jelikož teď scházejí. J. H.

Schuyler 19. května. Čeho rolnici již po nějaký čas postrádali, tento týden v plně míle obdrželi, — deště. Každý den více, méně přelo a při tom chladno, což ovšem k dobrému zakonění plence napomáhá a jí ku prospěchu slouží. Za to kukulice trpí a která je vzelely — hloutno. Dnos se nám opět vyjasnilo a je naděje na stále počasí. J. Z.

Wahoo 20. května. Povětrnost minulý týden byla hezky chladná a skoro čtyři dni byly deštivé a časem se též přeháněly kroupy. Teď panuje mírně krásné počasí. Farmaři jsou skoro a po ní práci hotovi a obchody zas začínají trochu obživovat. J. L.

New Tabor, Kans. 15. května. Od počátku května máme chladno a sucho; obloha byla několikrát zamračena, však pro studeno nemohlo přšet, jen drobět stoulo. Na 10. byl mráz; některé brambory a zelenina omrzly. Na stromoví pad rez, tak že je více jak polovice listů skroceno. Plence žlutla, však dnes práš; je naděje že se zotaví. V. S.

Wilson, Kans. 16. května. Deště tento týden do styty; ozim v dobrém stavu, nejpozději odkvet; vydržela bez deště dva měsíce a to bez stoku; slámy třeba bude míti, za to ale zrna více a nepřijde roz, také lepší jakosti než loni. Jarka se též zvedá naději; korný jsou všechny nasázené; stromoví ovocné v pořádku; dobrá vyhlídka na hojnou žeh. F. J. S.

Potawatomie Co. Iowa 17. kv. Obilí které bylo seto v únoru vylíhlo dost velké i husté; požada jest Hdké a malé; počade studeno, tedy to pomalu roste a ještě se člověk nemůže něčemu těšit. F. D.

Pojištění proti škodám krupobitím.

DO SALINE CO.

V neděli dne 26. dubna bude se oděvati schůze v místnosti pana Josefa Vasyky (v Budějicích), za účelem založení nového družstva, jelikož jest nám v této části county bydlícím pro vzdálenosti těžko, zúčastnit se při družstvu Crete. Všichni kteří si přeji přistoupiti ku spolků, nechť se tedy v ten den dostaví. Jmenem mnoha stejně smýšlejících, F. Bednář.